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Diferentsiaalne urbanisatsioon keskendub eelkõige järgnevatele teemadele: esiteks, linnastumise protsessile, polarisatsiooni ümberpööramisele ja kontraurbanisatsiooni graafilisele analüüsile. Teiseks vaatab kontraurbanisatsiooni jaoks antud selgitusi. Kolmandaks faktoreid, mis tõenäoliselt mõjutavad postkontraurbanisatsioonilise rände trende  ja käsitlusi ning viimaks uurib teatud diferentsiaalse linnastumise põhjusi. Vastavad uuringud toimusid 1970ndatel ja 80ndatel Esimese ja Kolmanda Maailma riikides.


Diferentsiaalset urbanisatsiooni saab üldiselt seletada, kui linna arengu tsüklite jada, kus iga tsükkel koosneb linnastumise  järjestikustest faasidest, polarisatsiooni tagasisammust ja väikeste linnade arengust kontraurbanisatsiooni jooksul. Järgides pikaajalise USA migratsioonitrendide andmete analüüse, ennustasid Vining ja Strauss, et arenenud edeneksid läbi enam vähem paika pandud ruumilise arengu järjestuse: kõigepealt siselinnastumise levik, millele järgneb regioonide vaheline ümberpaiknemine linnalistest maalistesse regioonidesse, kindla piiriga eelmisest linnastumise faasist ja lõpetuseks maaliste regioonide hajumine. Vaadates Kolmanda Maailma majandus, näeb Richardson tööstusliku arengu ruumilisi dimensioone peaaegu identselt Vining grupi seletusega Esimese maailma migratsiooniprotsessidest. Tema järgi hakkab linna tööstuse areng riigis tavaliselt ühes või lahes südaregioonis ning lõpeb südamiku äärealade ruumilis-majandusliku korralduse edenemisega, mille tulemusena südamikust areneb mitmekeskuseline struktuur.


Sellest järeldades tegeleb polarisatsiooni vastuprotsess tööstusliku kuhjumise ja hajumise jõududega Kolmanda Maailma arengus. Polarisatsiooni taandarengu faasi sisenetakse, kui leviv kuhjumise ebamajanduslikkus moodustab head tingimused dekontsentratsioonile. Need tingimused kiirendavad tööstuslikku detsentraliseerimise protsessi ja mõjutavad rahvastiku migratsiooni linna piirkondadesse väljaspool südamikku. Suured linnad koguvad urbanisatsiooni faasis väikeste linnade arvelt kõige kiiremini migrante ja kontraurbanisatsiooni faasis on see vastupidi. Polarisatsiooni tagasisammu jooksul kasvavad keskmised linnad nii suurte kui väikeste linnade arvelt, kuigi suured linnad võivad siiski rahvastikku juurde koguda, aga aeglasemal tasemel kui varem. Polarisatsiooni tagasisammu faasis kasvavad keskmise suurusega linnad kiiremini kui suured ja väikesed.


Linnastumise arenenud faasiga võib kaasneda mõningane dekontsentratsioon, peamiselt suurlinna aladelt, eriti lähedaste keskmise suurusega linnade suunas. Dekontsentratsioon linnalistest maalistesse piirkondadesse saab üha enam hoogu juurde, kuni sellest saab peamine migratsiooni suund. Algeliselt koguvad teatud põhiliste linnaliste regioonide  lähedased eriti keskmise suurusega linnad rohkem migrante kui teised, aga hiljem suureneb ka migratsioon keskmistesse ja väiksematesse linnadesse kaugemal aladel. Kirjanduses kirjeldatakse eelmist protsessi polarisatsiooni tagasikäiguna ja hilisemat kontraurbanisatsioonina. Migratsiooni absoluutse kahanemisega suurtesse USA suurlinna piirkondadesse1970ndatel kaasnes kiire maaliste piirkondade kasv suurlinnade varjupiirkondades samal perioodil. Oma mittesuurlinnalise kasvu paigutuslikkus liigendamises USAs samal ajaperioodil leidis Gordon. Et need ilma suurlinnadeta maad, mis olid kõige tugevamani ühendatud metropolikeskustega, kasvasid kontraurbanisatsiooni algperioodil kõige kiiremini. Projekteerides laineteooria selge murde teooriaga järeldas ta, et sel juhul näisid arenevat nii linna detsentralisatsiooni laine kui uuendatud maaline kasv.


Ühendades asjakohase materjali Esimese ja Kolmanda Maailma regioonidevahelisele, linnadevahelisele ja linnalisele/maalisile migratsioonile, võeti tarvitusele Spektrumit ühendav diferentsiaalse urbanisatsiooni mudel. Mudel laieneb migratsiooni faaside Vining Straussi järgul. Linnastumise faasis domineerib ränne maalt linna. Enamikes maades kaasneb sellega algselt kontsentratsioon primaat- ja teistes põhilistes linnades ning sellele järgneb hajumine või linna laiumine suurlinna äärte poole.


Joonis 1 viitab oodatavatele põhi- ja alahoovuse migratsiooni voogudele erinevate linna suuruse kategooriate vahel urbanisatsioonist kontraurbanisatsiooni faasini. Esile tõstes ainult selle linna arengu protsessi migratsiooni komponenti, rahvastikku koguneb algelistesse linnadesse kõigepealt. Sellele järgneb sõlmpunktiderohke struktuuriga lõppev südamiku detsentralisatsioon, peale seda järgneb regioonidevaheline dekontsentratsioon limiteeritud hulga sõlmpunktide poole äärealadel ja hiljem detsentralisatsioon nendel äärealadel. Viimase faasi arenenud faasiga kaasneb absoluutne südamiku rahvastiku vähenemine. Diferentsiaalse urbanisatsiooni mudeli kasutusele võtul saab vähe ütelda selle kohta, mida peale kontraurbanisatsiooni faasi oodata.


Joonisel 2 on näidatud suurte, keskmiste ja väikeste linnade migratsiooni neto võidud ja kaotused, tihendades aega graafiku vasaku serva suunas. Joonis 2 aitab kindlaks teha erinevate Esimese ja Kolmanda riikide positsioone. Algselt kasvavad suured linnad kõige kiiremini, siis keskmised, kuni linna süsteem siseneb kontraurbanisatsiooni faasi, kui väiksemate linnade kasv ületab süsteemi suuremate linnade oma. Ruumiliselt sarnaseks see lainetusefektiga. Kõigepealt hakkavad kasvama peamise ala ümber asuvad linnad ja siis kaugemad.


1970ndatel on tehtud mitmeid katseid arenenud riikides, kontraurbanisatsiooni põhjustanud faktorite kindlaksmääramiseks. Antud vastused hõlmavad:


-majanduslikke tsüklilisi asjaolusid, nagu boom I ja bust I perioodid


majanduslikke struktuurseid muutusi, nagu toodangu ja tööturu suuruse kaasaarvatud töö ruumilise jaotuse muutused.


Ruumilisi majanduslikke jõude.


Kaasa arvatud ja välja arvatud riigi poliitikat, nagu tööstusliku detsentralisatsiooni algatused, maaline ressursi areng ja ruumiline suletus või protektsionism.


Sotsiaalseid ja kultuurilisi faktoreid, nagu elamu eelistused, riigi heaolu maksud, muutuvad sotsiaalsed ning demograafilised kooseisud, hajutatud haridus- ja sotsiaalasutused, tehnoloogilised uuendused.


Keskkonna faktorid, nagu linna laostumine, saastatus ja soodsad või ebasoodsad kliimatingimused


Faktoreid võib pidada kaasaaitavateks nagu näiteks ruumiline kinnisus ja protektsionism, detailseteks nagu elukoha eelistused ja fundamentaalseteks nagu tootlikus ja keskkonna tähtsus. Tootlikus viitab inimeste elufaasile, kus paranenud töövõimalused, haridus ja sissetulek on olulisemad kui tegelikud elamistingimused. Peale produktsionismist kasu lõikamise võimalust, sisenevad inimesed tavaliselt keskkonna tähtsuse faasi. Sellesse faasi sisenetakse, kui tegelike elamis-/keskkonna tingimuste parandamine muutub sama oluliseks kui raha teenimine. Keskkonna tähtsuse faasi tähtsuse faasi jooksul võib inimene isegi sisstuleku meeldivate elamistingimuste vastu vahetada ja sel juhul muutub produktsionism teisejärguliseks. Produktsionismi ja Keskkonda tekitab sama jõud ja see vajadus parandada elujärge. Produktsionismis ei pruugita tavaliselt paranenud elutingimustest nii kiiresti aru saada, sama keskkonna tähtsuse perioodil on paranenud elutingimused ja õhk esimene vajadus


Paradoksaalselt on inimene valmis välja kannatama kõige kohutavamad elamistingimused, et saavutada pikaajaline eesmärk- parem elustandard tulevikus. põhilise produktsionismist ja keskkonna tähtsusest põhjustatud migratsiooni elemente on uuritud üle maailma. Vanemad inimesed migreerivad suurlinnade välisesse regiooni ja põhiliselt suurlinnade lähedale samas, aga nooremad inimesed ja rahvastiku vähem arenenud komponent migreerus 1970ndatel suuremate linnade piirkondadesse. 





Ja rahvas ärge olge pahased, et antud töö puhul kasutasin venitustehnikat (ikkagi kaua tehtud kaunikene).Ja veel, jooniseid mul teile tõlketööga kaasa pole võimalik anda.


        


