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Demograafilise ülemineku teooria väidab, et algne tasakaal kõrge sündimuse ja kõrge suremusega läheb pärast häirimist üle tasakaaluks madala sündimuse ja madala suremusega. Kui häirivaks faktoriks on madal suremus, viib see populatsiooni kasvuni (tasakaalutu olek). Uue tasakaaluoleku saavutamiseks peab langema ka sündimus. Pärast järsku langust hakkab sündimus uuesti tõusma, et jõuda tasemeni, mis on vajalik rahvastiku taastootmiseks. Seejärel populatsiooni suurus stabiliseerub.

Demograafilise käitumise seletamiseks on kaks vaatenurka: instrumentaalne ja terminaalne. 

Instrumentaalne lähenemine

Sündimuskäitumine ei ole iseseisev, vaid sõltub teistest käitumistest. Demograafid seletavad demograafilisel üleminekul toimunud muutusi sündimuskäitumises mitte otseste demograafiliste põhjustega, vaid majanduslike, sotsiaalsete ja psühholoogiliste kasude saavutamise või mitte saavutamisega seoses lapse sünniga. 

Kõik instrumentaalse vaatega autorid on nõus väitega, et lastel on oma vanemate jaoks instrumentaalne roll mingi mitte-demograafilise eesmärgi saavutamiseks. Demograafilise ülemineku käigus on see roll muutunud  (näiteks kunagi olid lapsed vanemate jaok tähtis tööjõud). Lastele omistatud kõrgem väärtus viib kõrgema sündimuseni. Demograafid on kindlad, et laste väärtuse muutumine on peamine sündimuse muutumise põhjus. 

Tervikliku, püsiva ja realistliku pildi demograafilistest muutustest saame käsitledes instrumentaalset lähenemist koos terminaalse lähenemisega. 

Terminaalne lähenemine

Terminaalne lähenemine käsitleb demograafilist käitumist iseseisvana, sõltumatuna nii majanduslikust kui ka teistest käitumistest. See lähenemine põhineb individuaalsel käitumisel. Ühiskonda käsitletakse kui terviklikku organismi, millel on erinevad muutumatud funktsioonid ning indiviid käitub selles süsteemis vastavalt ühiskonna nõudmistele (erinevad väärtushinnangud, normid, reeglid). 

Demograafiline süsteem koosneb elementidest ja nendevahelistest suhetest. Elemendid on individuaalsed (ā1), mis on ühenduses “demograafiliste suhete” Dj määratud omadustega. Need elemendid kujundavad demograafilise süsteemi tervikliku keskkonna Sd= {ā1;Dj}. Analoogselt võib väljendada majanduslikku süsteemi Se={ā1;Ej}.


Nende funktsioonidega on kindlaks määratud peamised demograafiliste suhete omadused. Demograafilisi, majanduslikke ja teisi sarnaseid süsteeme võib käsitleda supersüsteemi (ühiskond) funktsionaalsete allsüsteemidena. Kõik need süsteemid on omavahel seotud ning süsteemide vahelised suhted määravad süsteemi väliskeskkonna. Kui süsteemi on sisemiste jõudude poolt häiritud, siis normaalsetel tingimustel kaldub süsteem alati tasakaaluoleku poole. Näiteks sündimus pöördub pärast sotsiaalseid katastroofe (sõjad, epideemiad) esinenud langust tagasi esialgsele tasemele. Demograafilise süsteemi reageerimine välistele mõjutustele annab tunnistust süsteemi sisemise keskkonna olemasolust. See keskkond koosneb demograafilistest suhetest ja sotsiaalkultuurilistest struktuuridest, mis on mõjutatud tavade, normide, väärtuste käitumisreeglite jms poolt, mis mõjutavad otseselt inimese demograafilist käitumist, eriti just sündimuskäitumist. Demograafilised suhted ja vastavad käitumisnormid eksisteerivad juba enne meie sündi, kuid me omandame need normid sotsialiseerumisprotsessi käigus ja need mõjutavad meie demograafilist käitumist kogu elu.

Muutused ja valiku mehanismid


Demograafilise arengu peamiseks edasiarendavaks jõuks on sotsiaalkultuuriline valik. Nii looduses kui ka ühiskonnas on valikul kaks peamist funktsiooni: uuendamine ja stabiliseerimine. Kui organismi elutingimused on stabiilsed, siis organismi omadused ja ehitus ei muutu pika perioodi jooksul. Sama võib öelda ka demograafiliste suhete kohta. Kui keskkonna tingimused järsult muutuvad, muutuvad ka seni kehtinud normid, suhted ja väärtused, süsteem peab sobima uutesse tingimustesse. 

Demograafilise süsteemi eesmärgid


Demograafilisel süsteemil on autori arvates kindel suund. Kõige tähtsamad demograafilise süsteemi eesmärgid on ellujäämine ja enesesäilitamine. Süsteem hoidub režiimidest, mis võiksid kahjustada selle olekut või viia depopulatsioonini. Kõigile bioloogilistele, ennasttootvatele elanikkondadele on selline eesmärk iseloomulik ja reeglina selleni ka jõutakse. Sotsiaalsed süsteemid on objektiks pidevatele muutustele arengu protsessis. Tavaliselt süsteemi funktsioneerimine sellega paraneb. Mida rohkem on demograafiline tegevus lokaliseerunud, seda rohkem jääb ruumi teistele tegevustele ja selle tulemuseks on suurem ühiskonna potentsiaal. 

Demograafiline revolutsioon


Demograafiline revolutsioon on pöördepunktiks. See süsteem liigub ühest kvalitatiivsest seisundist teise tehes läbi täieliku ümberkorralduse. Põlvkondade vaheldumise tingimused muutuvad täielikult. 


Praeguseni on terminit “demograafiline revolutsioon” kasutatud kui metafoori rõhutamaks demograafiliste muutuste tähtsust, selle asemel et peegeldada neile omast loogikat. Van de Kaa järgi on olemas kaht tüüpi demograafilist üleminekut: esimene üleminek madalale sündimusele on tingitud murest pere ja järeltulijate pärast; teine üleminek rõhutab indiviidi õigusi ja eneseteostust. Selle seletuse järgi järgneb sündimuskäitumine passiivselt muutustele, mis toimuvad väljaspool demograafilist sfääri, sisemisi mõjutusi ei ole. 


Autori seletuse järgi tuleks eristada kahte koostoimivat komponenti. Esimeseks neist on stabiliseerunud valiku nõrgenemine: sündimuskäitumist mõjutavate traditsiooniliste suhete, normide ja väärtuste kriis. Teiseks on uuendava valiku kasvav tähtsus: uute normide, väärtuste kujunemine ja tugevnemine. Seega eristatakse kahte tüüpi muutusi: destruktiivseid ja konstruktiivseid. Vana sündimuskäitumist kontrollivad mehahanismid peaksid hävima ja kujunema uued mehhanismid. 


Vana traditsioonilise skeemi järgi pole naisel või perekonnal peaaegu mingit valikut, mis puudutab lapse sündi. Sotsiaalsed normid kaitsevad sündimus-, seksuaal- ja abielukäitumise terviklikkust. Jõudes teatud ikka peab naine abielluma ja saama emaks. Laste sünnitamine on üks tähtsamaid nõudmisi, mida ühiskond esitab abielunaisele, valikuvõimalus puudub.


Tänapäeval ei ole laste saamine teatud ikka jõudmise või abiellumise automaatne tagajärg, vaid reeglina iseseisvalt tehtud otsus, mis on tehtud kaaludes erinevaid võimalusi. 


Üleminekut traditsionniliselt käitumisviisilt modernsele võib iseloomustada demograafilise iseteadvuse kasvuga. See võimaldab inimesel leida teisi alternatiive. Tavaliselt on väike vahe vana süsteemi kadumise ja uue tekkimise vahel. Selle aja jooksul võib sündimus langeda. Kui vahe traditsioonilise süsteemi lagunemise ja uue tekkimise vahel venib väga pikaks, langeb sündimus oluliselt alla taastustaseme. Selline nähtus esineb praegu arenenud riikides, algas 19. sajandil ja pole siiani lõppenud.  Demograafiliselt marginaalne põlvkond – põlvkond, kes ei allu enam vanale süsteemile, kuid mitte ka veel uuele. 


Termiline lähenemine võimaldaks lõpetada selle artikli optimistlikult. Kui aga on õigus instrumentaalse lähenemisega autoritel, siis on sündimuse kasvuks vähe lootust.

