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Sissejuhatus
Linn on keeruline dünaamiline protsess, mis vajab pidevat sekkumist, ilma selleta aga tekiksid konfliktid ühiskonnas.

Arenguetapid on jaotatud majanduse ja sissetuleku muutuste järgi. Läbi ajaloo saame eristada majanduses kolme selgelt erinevat etappi.  Esimene etapp- põllumajanduse üleminek tööstusühiskonnale. Teine- tööstuse üleminek tertsiaarsele majandusele  (teenindussektor). Kolmas etapp- tertsiaarse majanduse jõudmine küpsuseni. Nende järgi on uuritud ka ruumilisi muutusi. Muutused on piirkonniti erinevad.

1. Esimene etapp- linnastumine (urbanisatsioon)


Vähehaaval muutub põllumajanduslik regioon tööstuslikuks.


Populatsiooni kasv ja maa kasutamisvõimaluste piiratuvus põhjustas maapiirkondades liigset vaba tööjõudu. Toimus liikumine maalt linna. Seda soodustas tehaste rajamine – tekkisid vabad töökohad linnas. Linna mindi tööd otsima.


Kuid töö tõttu ei saanud inimesed oma töökohast kaugel elada. Uued elamupiirkonnad ehitati tehaste lähedale. Maapiirkondades elanike arv kahanes, linnades tõusis. Liikumine maalt linna oli niivõrd intensiivne, et tekkisid suured linnad. Linnade paigutus sõltus tehase asukohast. Tehased ehitati aga sinna, kus oli vajalik toormatejal, vastav poliitika ja turustamine. Kasvavaid linnu ümbritsesid stagnatsioonis olevad alad.


Urbanisatsioon oli iseloomulik kõigis Euroopa riikides pärast Tööstusrevolutsiooni Inglismaal. Mõnedes maades algas see 19. sajandil, kuid mõnedes alles pärast II maailmasõda.

Esinese etapi tähtsaks tunnusjooneks on arengu kontsentreeritus. Tehnoloogia areng ja tööjaotus soodustas tööstuslinnade esiletulekut.

Linna ruumiline kuju on määratud transpordi võimaluste ja liikluskorralduse poolt. Tööstusrevolutsiooni algusajal asusid majad tehase lähedal, kuna käidi jala tööl. Raudtee tulekuga aga tekkisid linnad peatusjaamade ümber. Juba suudeti läbida pikemaid vahemaid. teedesüsteem oli aga halvasti organiseeritud.

Võrreldes Ida-Euroopat Lääne-Euroopaga, näeme ajalist viivitust. Itta jõudsid innovatsiooni lained hiljem ja nõrgema mõjuga.

Saame eristada 3 tüüpi linna vorme:

1) suured tööstuslinnad

2) suured ja keskmised linnad (annavad toormaterjale)

3) keskmised ja väised linnad (kaubavahetus põllumajanduses; üldiselt need linnad on madala arenguga)

Suurenes ka immigrantide osakaal. Ida-Euroopas aga toimus emigratsioon. Põhiliselt mindi Läände ja Ameerikasse. Ida-Euroopas kasvasid linnad 1960.-1975ndatel aastatel.

Migratsioonilaineid põhjustasid suured erinevused maa ja linna vahel. Linn pakkus paremat elu , haridust, väljaõpet ja kultuurilisi võimalusi.

2. Teine etapp – eeslinnastumine (suburbanisatsioon)

Toimub eelkõige tööstuslikes piirkondades.Toimub linnade kasv, kuid rõhk asetseb nüüd elu paremaks muutmisel.

Areng transpordis (busside ja autode tulek) muutis ruumi tähendust. Tekkis võimalus pääseda nendesse kohtadesse, kus puudus raudtee ühendus. Suurenes liiklus. Mida parem transpordi süsteem, seda laiem linn oli.

Etappi iseloomustab inimeste elukohtade paigutus kesklinnast eemale. Elati linna servas, kuid tööl käidi kesklinnas. Tekkisid eeslinnad. Eeslinnu iseloomustab rohelus, mis oli inimestele tähtis. Elanike arv kesklinnas langes ja eeslinnas kasvas. Kasvas ka kontrollimatu majade ehitamine sinna. Euroopa riikidele iseloomulik see, et inimesed tahavad omada oma maja koos aiaga.

Teatreid, muuseume ja haiglaid hakati ehitama eeslinnades olevatele tühjadele kohtadele. Ka tehaseid hakati sinna viima.

Kuna vahemaid suudeti kiiremini läbida, tekkis vaba aeg. Arenes turism. Tekkisid nädalavahetuse veetmise kohad. Tänu sellele tekkisid töökohad ka maal. Suurenes põllumajandussaaduste tarbimine.

Tehnoloogia püüdis tasapisi inimjõudu asendada. Tehased vannesid ja väiksemad hakkasid kaduma.

Linna sisestruktuuri muutusi põhjustasid teenuste võrgustiku areng, elamute ehitamine, teevõrgustiku plaanid. Arenesid keerukamad süsteemid nagu küte, veevarustus, reovesi.

3. Kolmas etapp – linna hajumine (desurbanisatsioon)
Teise etapi positiivseks küljeks oli mugav elamine, negatiivseks aga liiklus. Tagajärjeks on see, et puudub ligipääs kesklinnale (parkimiskoha puudumine, ummikud). Lahenduseks püütakse esile tõsta ühissõiduki kasutamist.

Uute teede rajamiseks on vaja puhastada ala vanadest hoonetest ja koostada plaan tänavate kohta. Puuduv ala leitakse vanade elamurajoonide näol. Kuigi probleemiks on seal elavad inimesed, kuid nemad peavad siiski endale uue elukoha leidma.

Inimeste väljakolimine kesklinnast jätkub. Varsti järgnevadinimestele ka poed, koolid, haiglad. Kontorite paigutamisel mõeldakse nüüd  eeslinna peale, isegi maakohale. Elanike arv aga hakkab ka eeslinnades langema.  Tänu tehnoloogia arengule on võimalus valida endale sobiv koht töötamiseks. Ikka valitakse koht, kus oleks vähem müra ja parem keskkond. 

Maakohtades aga toimub linnastumine.

Tulevik

Mõned pakuvad välja taaslinnastumise. Raske öelda, kas inimesed tulevad tagasi linna. Õige poliitika korral oleks see võimalik, kuid õiget pole veel leitud. On palju probleeme, mis vajavad lahendamist.

Teiste arvates jätkub linnadest väljakolimine. Linnad lagunevad ja tekivad nn. kummituslinnad.

Mõistlik lahendus oleks siiski taaslinnastumine. Esimesena tuleks lahendada liiklusprobleem. Uuesti tuleks ümber paigutada tööstus ja tuua ta linna. Kõike seda peaks reguleerima valitsus.

Osad Euroopa riigid nii teevadki.

