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Artikli eesmärk on hinnata tuleviku rände voogusid arenenud ja arenguriikide vahel. Tuleviku trendide aluseks on võetud varasemad migratsiooni vood. On kolm võimaliku faktorit, mille järgi määrata tuleviku rännet:
1. praegused trendid USA järgi

2. hinnata avalikkuse hoiakut immigrantide suhtes

3. uurida tõuke-ja tõmbepiirkondade asukohti, rikka ja vaese piirkonna kontake, heaolu lõhet piirkondade vahel.

On kaks põhjust, miks puudub ametlik välisrände prognoos. Esiteks on poliitiline viisakus. Raske on mõlemal riigil: saatjal on raske organiseerida tööturgu ja tootmist lähitulevikus emigrantide kaudu; vastuvõtjal aga tekib kűsimus, kas võtta vastu ainult korralike ja haritud immigrante. Teine migratsiooni puudumise põhjus on huvipuudus selle ala inimeste poolt, kuna numbrid on võrdlemisi väiksed. Hoolimata väikestest numbritest on poliitilised pinged mõlemal pool märkimisväärsed.
Definitsioonid

Põhja all mõeldakse riike kus keskmine sissetulek on suurem kuinn. Lõun ariikides. Põhja piirkonna alla kuuluvad (Lääne) Euroopa, Põhja-Ameerika,Jaapan ja Okeaania (Austraalia ja Uus-Meremaa). Endised NL riigid liigitatakse tihti Lõuna riikide alla.

Välisrände teooria

Tänapäeval mõistetakse rännet kui keerukat ja ebaűhtlast protsessi. Rände uuringutes saab kontsentreeruda individuaalsele ja struktuursele, mikro ja makro tingimustele. Need uuringusd sisaldavad laiaulatuslikke ajaloolisi ja kaasaegseid situatsioone.

Kuna migratsioon on osaliselt vabatahtlik ning osaliselt sunnitut tegevus, kontrollitud reguleeriva valitsuse poolt, siis uurijad pűűavad leida seaduspärasusi, et luua teooriaid ja prognoose.

Peamine idee teaduslikus kirjanduses Lõuna-Põhja rändel on, et inimesed peaksid migreeruma Põhja, et võrdsustuks kapital töötaja suhtes ja nii tõuseks efektiivsus ja järelikult ka sissetulekud ja heaolu. Põhjas kasutatakse hea meelega odavat tööjõudu Lõunast. Samas tööjõu rohkus alandab palkasid. Kasu saavad rändest inimesed ka Lõunas. Neile saadetakse raha Põhjas elavate sugulaste ja tuttavate poolt. Rahaűlekanded on arenguriikides suuremad kui majanduslik abi arenenud riikidest.
Esimesed välisrände ideed, mis olid arendatud teoreetilisse raamistikku on loodud kaks sajandit tagasi Rootsi sots.teadlase poolt Krygeri(1764 Rootsi) poolt. Välisrände põhjused olid arutletud nii, nagu võimud võisid mõjutada voogude suurust. Tema uurimust võiks nimetada ”vahemajanduseks”. Űle sajandi hiljem pakkusid mitmed uurijad (Ravenstein 1885 Inglismaal ja Rauchberg 1893 Austrias) välja teooria, et siseränne laieneb välisrändeks. Lavasseur (1885 Prantsusmaa) pakkus peamisteks migratsiooni põhjuseks suhtlemise kasvu ja mitmekesisuse emigrantide ja immigrantide vahel. Krygeri teooriat kasutatakse tänapäeval vähe, sest see põhineb majandusel. Majandusliku teooria kohaselt tööjõu liikumisega Põhja liigub kapital ka Lõunasse. Reaalsuses ei saa majanduslikke teooriaid kasutada sellisel lihtsustatul viisil. Sellega saab määrata vaid voogude suundasid.
Űks tugevamatest teooriatest geograafias 1940datel oli kűlgetõmbeline lähenemine. Praeguste trendide kohaselt liigub Põhja vähem kui 1% enne aastat 2010. zelinsky (1971) liikuva űlemineku teooria väidab, et on olemas ajaloolised faasid, kui liikumine on seotud linnastumise, industrialiseerumise ja moderniseerumise protsessidega. Kuid see teooria ei sobi hästi Lõuna-Põhja migratsiooniga.

Geopoliitilise maailma tulevik on tähtis, kuid pole űhtegi head teooriat selle ennustamiseks. Jätkuv probleem on konkreetsuse puudumine etniliste ja poliitiliste piiride vahel. Űhe sotsiaalse teooria (Hoffman-Nowotny, 1981) kohaselt on mõned vood seotud võimu leviku ja prestiisiga sotsiaalses sűsteemis. Tűűpiline migrant on omas riigis vaene. Siis kolib rikkasse riiki, teenib raha ning naaseb tagasi koju rikkamana ja kõrgema staatusega. See teooria sobib hästi Lõuna-Põhja rändega.

Demograafilisi spekulante on vähe, sest nad tahavad kindlaid teooriaid. Űldjuhul võetakse mingi arv ja uuritakse űhe põlvkonna piires, kuidas see muudab tulevikku.
Arenenud riikides on rohkem vanemaid ja arenguriikides rohkem nooremaid inimesi, ja see loob ”demograafilise potensiaali” rände jaoks. On tavaline, et väikesed migratsiooni vood mingil hetkel suurenevad tunduvalt. Seda mitmel põhjusel. Rikkad aitavad vaesemaid, rändeagentuuride toetusel ja nii edasi.

Hästi on teada ka rände vood űhes suunas, mis hiljem pöörduvad tagasivooks. Näiteks esinevad mõneaastased tööränded. Paljud rändavad tagasi ka endiste impeeriumite aladelt. Tänapäeva suur vajadus võõrale tööjõule USA-s (ka űliõpilased) ja Euroopas põhjustab suurt Lõuna-Põhja rännet.

Need varasemad liikumised saavad rääkida meile midagi tuleviku kohta. Industrialiseerimise arengu käigus on Lõuna-Põhja ränne intensiivistunud. Ajaloost võib otsida tuleviku mustreid. Seoseid ajaloo ja tänapäeva välisrände vahel on mitmeid: majanduslikud, sotsiaalsed, kultuurilised, geopoliitilised ning keskkondlikud.
Tõukavad faktorid

Tugevad tõukavad tingimused

· Sõda tekitab rahvusriikide vahel või sees pikaajalisi pingeid ning loob suured rände vood.

· Nälgimine. Kõrge suremusega on űlekaalus paljud Aafrika riigid.

· Keskkonna katastroofidest räägitakse tihti kui kui tavalised tuleviku suurte rändevoogude põhjustajad

Tasased tõukavad tingimused

· Vaesus on tõenaoliselt suurim űksik faktor praeguse ja tuleviku rände taga

· Tagakiusamine jääb veel aastakűmneteks suureks probleemiks paljudes maailma paikades.

· Sotsiaalne űksindus on probleemiks ainult väga väikestele vähemustele lõunas.

Suurem osa välisrände voogudest toimub arvatavasti Lõuna riikide enda vahel. Suurt osa selles mängus mängib ka tagakiusamine. Kui praegused migratsioonivood jätkuvad, siis võib aastaks 2020 maailm olla tundmatuseni muutunud.
Tõmbavad faktorid

Teaduslikus vaates on väga raske teha vahet tõukavatel ja tõmbavatel faktoritel. Sõltub ka sellest, kummalt poolt vaadata. Kuna faktorite erinevus Põhja ja Lõuna vahel on väga suur ning väike muutus mõjutab marginaalselt rännet, siis on raske tajuda ka nende tähtsust Lõuna.Põhja rändel. Välisrände kõige edukamad uurimused on teoreetiliselt nõrgad, kuid empiiriliselt tugevad. Rände mudelid sõltuvad tõuke ja tõmbe faktorite suhtelisest tähtsusest.

Kirjanduses on tõmbe faktorid väljendatud lõhede seisukohalt. Kõrge tööjõu vajadus vastava kõrge palgaga on seotus suure palga lõhega riikide vahel. Tõmbe faktoreid on parem seostada kaudselt migratsiooni vooludega. Ning seda läbi migratsiooni poliitika Põhjas. Selle idee järgi on kaua kestev heaolu lõhe Lõuna ja Põhja vahel. Keskmine sissetulek võib kahel pool piiri erineda 2000%. Seega mõne protsendine palga muutus ei oma erilist tähtsust. Kuigi osadel juhtudel võivad tõmbefaktorid muuta immigrantide vastuvõtu kergemaks. See idee on seotud rände surve mõistega. Rände surve tähendab põhimõtteliselt realiseerimata rände soove.
Tõmbefaktorid, mis võivad muuta rände űldsuundasid, on seotud majanduslike ja humanitaarsete ideedega. Tuleviku suhtes on erinevaid arvamusi tööjõu vajalikkuse suhtes Põhja riikides. Űks ekstreemne väide on, et tulevikus puudub vajadus odavale tööjõule. Seda seoses tehnoloogia arenguga. Vastuväide os see, et tööjõu vajadus siiski tõuseb. Seda siiski sissetuleku arvelt, mitte põllumajanduse ja tööstuse arvelt. On raske panna Põhjas elavaid inimesi tööle madal staatusega ametitele. See aga soodustab võõrast tööjõudu. Humanitaarsest vaatepunktist on pagulaste vastuvõtt immigrantidena űks olulisemaid ning säilitab oma olulisuse arvatavasti ka tulevikus. Kuis kui peaks toimuma suhtumise muutus immigrantidesse, siis see mõjutab sisserännet palju rohkem, kui muutused tööjõu turul.

Űldsuunad  

Tuleviku pűsivad põhisuunad arenenud riikidesse on tugevasti mõjutatud vastuvõtja maa suhtumisest võõramaalastesse. Etnilisus mängib ka suurt rolli, kui sisemised vood on Lõunas kindlaks määratud. Kuna nende teemade kohta võrdlev uurimus puudub, siis rahvusvahelisel diskussioonil kasutatakse intervjuusid teiste maade kolleegidega, ametlikke põhisuundasid ja tegelikku statistikat kodakondsuse saamise kohta. Sellise kerge lähenemise järgi Jaapan, Austraalia ja õlirikkad Moslemi riigid kõhklevad immigrantide vastuvõtmisel aga Põhja-Ameerika võtab vastu suurel hulgal immigrante. Lääne.Euroopa jääb nende kahe vahele. Lääne.Euroopas endas on suured migratsiooni vood, kuid vähe võetakse vastu võõrast kultuuri. Kuid siiski väikesed vood naaberriikidesse säilivad.

Minevikus poliitika erines Lääne.Euroopas riigiti, kuid kooskõlalisem poliitika on tekkimas (Widgren, 1992). Viis riiki (Saksamaa, Prantsusmaa, Madalmaad, Belgia ja Luksemburg), nii nimetatus Schengen riigid, on kokku leppinud harmoniseerida immigratsiooni. Need riigid űritavad osaliselt või kaudselt mõjutada teisi riike muutma oma migratsiooni poliitikat samas suunas. Keskmiselt imbes 1% Euroopa populatsioonist on mitte.eurooplased. Endistest NL riikidest on domineeriv ränne Aasiast Euroopasse.  
Põhja-Ameerika on kõige suurem pagulaste ja varjupaiga otsijate vastuvõtu piirkond maailmas. Viimase aastakűmne jooksul on sisseränne USA-sse pidevalt tõusnud. Kaks kolmandikku immigrantidest on USA kodanike sugulased, teised on majanduslikud immigrandid. Kanada välisrände poliitika on alati baseerunud majanduslike kaalutlustega humanitaarsetele ideedele. Viimastel aastatel on tööjõu turg suurenenud.
Suur osa Okeaania populatsioonist elab Austraalias ja Uus-Meremaal. Austraalia võttis 1980datel vastu umbes 800 000 immigranti väljaspoolt Okeaaniat, Uus-Meremaal oli väljaränne suurem kui sisseränne.

Jaapan on rikas riik ning vajab võõrast tööjõudu kuid on traditsioonide kohaselt suletud űhiskond. Suurim probleem Jaapanis on illegaalsed töötajad. Nende arv pidevalt kasvab, kuid on siiski veel alla 1% rahvastikust. Võõras tööjõud saab väga harva kodakondsuse. Rikkad õli riigid, eriti Lääne-Aasias, kasutavad tõenäosuslikult sama strateegiat. Võõrast tööjõudu koheldakse kui kűlalisi, mitte kui immigrante kuna nad ei saa kodakondsust.

Hong-Kongi tulevikku on raske ette ennustada. Paljud elanikud on juba teistesse riikidesse ära kolinud. Tõenäolise stsenaariumi kohaselt Hiina integreerub muu maailma majandusega lähimatel aastakűmnetel. See võib põhjustada tugevaid migratsiooni voogusid Põhja-Ameerikasse ja ka Austraaliasse.
Suhtumine immigrantidesse rikastes riikidest pooldab reguleerimist ja piiramist sisenejate arvu suhtes. Suhtumine varieerub lahkest Põhja-Ameerikast kuni piirava Hiinani. Austraalia on sarnasem P-Ameerikale, kuid omab kindlaid etnilisi prioriteete.  Euroopa on keskmiselt lähemal Jaapanile mõningate eranditega.

Arutelud suhtumise űle peamiselt baseeruvad ajaloolisest ja praegusest olukorrast. Suhtumisest tulevikus immigrantidesse võib järeldada praegusest olukorrast. Ja see on teada praegu tänapäeva migratsiooni voogude kaudu. Tuleviku voogu määravad mineviku ränne Lõunast Põhja. Selleks on vähemalt kolm põhjust.:

· Esiteks olemasolevad voolud űtlevad meile, et rikkad saajad riigid võtavad vastu immigrante.

· Teiseks immigrandid Põhjas soodustavad tuttavate rännet Lõinast Põhja.

· Kolmandaks kui suurem hulk űhe etnilise tagapõhjaga immigrante kolib űhte kohta demokraatlikus piirkonnas, siis nad saavutavad poliitilse võimu.
