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Diana Cormani artikli eesmärgiks on näidata, kuidas on omavahel seotud  perekonna suhted, vanemate töötamine ja kolmanda lapse sünd.  Sellealased uurimused on viidud läbi kahes madala sündivusega riigis - Rootsis ja Prantsusmaal.


Rootsi on viimase kahekümne aasta jooksul kogenud suurt sündivuse tõusu  ja hiljuti kiiret sündivuse langust. Samal ajal Prantsusmaal on sündivuse tase olnud suhteliselt stabiilne. Naiste osalemine tööturul on kõrge mõlemas riigis. Fakt, et naised tööl käivad ei tähenda, et neil oleks vähem lapsi kui koduperenaistel. Tööl käivatel naistel on paljudel peres kolm last. 

Artikli eesmärgiks on näidata:

1) kuidas tööturu ja perepoliitika alal vastu võetud meetmed kujundavad väikeste laste  isade ja emade tööga hõivatust;

2) mis tagajärjed on tööturu hetkeolukorral lapseooteajale.

Kui mõlemad vanemad töötavad, siis on oluline, kuidas korraldada töötamine nii, et see sobiks pereeluga. Üks esimesi nõutavaid eeltingimusi, et naised saaksid tööl käia, on arendada lapsehoidmise tingimusi väljaspool kodu. Järjest rohkem arendatakse välja meetmeid, mis tagaksid selle, et pühendumine tööle ja perele oleksid tasakaalus. Nendeks meetmeteks  on  lastepäevakeskuste olemasolu, lapsehoolduspuhkus, haige lapse hoolduspuhkus ja lühendatud tööpäev. Järgnevalt ülevaade sellest, kuidas on korraldatud eelpool nimetatud meetmed  Rootsis ja Prantsusmaal.

Lastehooldus asutused

Rootsis  saavad lapsevanemad oma lapse panna lastehooldeasutusse siis, kui nad käivad tööl või on seotud õppimisega. Ülekaalus on riiklikud lastepäevakeskused, isegi väikelastele. Lasteasutuste väga suur subsideerimine riigi poolt viitab sellele, et kui vanem soovib sellist hüve kasutada, peab ta käima tööl või õppima.  Prantsusmaal saavad lastehooldusasutuses käia lapsed kõikidest peredest olenemata vanemate töötamisest. Prantsusmaal on nii era kui riiklikke lasteasutusi  0- 2 aasta vanustele lastele  ja üldisi koolieelseid lasteasutusi  3-6 aastastele. 

Lapsehoolduspuhkus

Rootsis on vanemate puhkus seotud töötamisega rohkem kui Prantsusmaal. Rootsis peab lapsevanem olema töötanud vähemalt 8 kuud enne lapse sündi, et saada puhkust. Prantsusmaal saab lapsevanem puhkusele aga siis, kui ta on töötanud kümne aasta jooksul vähemalt kaks aastat. Rootsis saavad puhkusel olevad vanemad 12 kuu jooksul 90% oma palgast. Selline tasu on kehtestatud iga lapse sünni ajal olenemata laste arvust. Prantsusmaal saavad vanemad sellist tasu ainult kolmanda lapsega.

Rootsis saavad vanemad hästi hoolitseda ka haige lapse eest. Neile võimaldatakse aastas ühe lapse kohta võtta tasulist puhkust 60 päeva, samal ajal kui Prantsusmaal  saavad vanemad  võtta ainult 6 päeva ja seda ka ainult, siis kui nad töötavad riiklikus asutuses.

Tööaja kohandamine pereeluga

Rootsis on loodud kõik tingimused selleks, et vanem saaks töötada talle sobival ajal ning hoolitseda lapse eest. Vanem võib töötada pool nädalat või vähendada töötunde 25% seni kuni laps on saanud 8 aastaseks. Selline võimalus on antud nii isadele kui emadele, kuid tavaliselt kasutavad seda siiski ainult emad. Emad kasutavad meelsasti osalist tööaega. Prantsusmaal ei ole aga naistel võimalust kasutada lühendatud tööaega, sellepärast noored naised kui nad saavad emaks, jätkavad töötamist täistööajaga või  lahkuvad tööturult. Osalist tööaega rakendatakse vähe.
Isade kohta võib öelda seda, et Rootsis  töötavad osalise tööajaga 7,7% isadest, kellel on väiksed lapsed.  Prantsusmaal on see arv  3,2%. Sellest võib järeldada, et Rootsis on isad rohkem kaasatud laste kasvatamisele ja kodutöödele.

Prantsusmaal  jagunevad mehed-naised kahte rühma - need, kes on orienteeritud karjäärile ja need, kes on orienteeritud pereelule. Nõndanimetatud karjääriinimesed lükkavad oma lapsevanemaks olemise edasi ja piiravad perekonna suurust. Pereelule orienteerunud vanemad alustavad lapsevanemaks olemist varakult ja neil on eeldus suurele perele, ka kolmanda lapse sünnile.

Analüüsimine ja kokkuvõte

Uurimuse tulemusena, mis viidi läbi Rootsis ja Prantsusmaal, saadi andmeid, mis sisaldavad informatsiooni meeste ja naiste haridusest, vanusest, töötamisest, abielust ja lapseootamisest.

Analüüsiti mehi ja naisi, kes on sündinud aastatel 1944-1973, seega vanuses 29-49 a. Küsitleti 5000 inimest, kellest vastas 78% Rootsis ja 81% Prantsusmaal. Küsitlusest jäid välja lastetud või need, kellel on ainult üks laps, kes on adopteerinud lapse, kel on lapsed erinevatest abieludest.

Töö tulemuses kajastub 1262 rootsi  ja 980 prantsuse naist, 587 rootsi ja 561 prantsuse meest. 
Uurimise aja kestel sündis kolmas laps 398 rootsi ja 341 prantsuse naisel. Meestel oli see arv vastavalt 170 ja 199.

Uurimistulemustest selgub, et need, kes abielluvad varakult, neil sünnib ka tihedamini perre kolmas last. Hilisemas eas abiellunutel kolmanda lapse sündimine on küsitav.

Andmed näitavad, et prantsuse naised on madalama haridustasemega kui rootsi naised. 16% prantsuse naistest, kel on kaks last on kõrgema või lõpetamata kõrgema haridusega, samal ajal kui 28% rootsi naisel on  kõrgem haridus. Sama tase on ka meeste haridustasemes. Seda võib seletada sellega, et Rootsis on rohkem täiskasvanute koolituse asutusi kui Prantsusmaal. Prantsuse naistel, kellel on kõrgem haridus,  omavad  kolmandat last poole võrra vähem kui naised,  kellel on kohustuslik põhiharidus. Rootsis on aga kolmas laps võrdselt nii kõrgema  kui madalama haridusega naistel. Meeste kohta võib seda öelda, et Rootsis on kõrgema haridusega meestel rohkem peres kolmandat last kui prantsuse meestel. See on seletatav sellega, et Rootsis on  loodud eelkõige head tingimused kombineerida töö ja pereelu.


Nii Rootsis kui Prantsusmaal oli stabiilne periood 1980 a. alguses, kui perre sündis kolmas laps. Sellele järgnes väike tõusuperiood ning 1990. a. algul toimus kiire langus - kolmanda lapse sünd perre jäi väiksemaks.


Uurimused näitavad ka intervalle teise ja kolmanda lapse sünni vahel. Nii  Rootsis kui Prantsusmaal sünnib kolmas laps perre tavaliselt 31 kuni 36 kuud pärast teise lapse sündi. Emadel on siis aega tegeleda rohkem beebiga, kuna vanemad lapsed  käivad juba koolis või lähevad koolieelsesse lasteasutusse. Teine periood, kui kolmas laps sünnib, on tavaliselt peale teise lapse 6  või 7 aastaseks saamist, siis kui ta  läheb kooli.


Kokkuvõtteks võib öelda, et sündimus on traditsiooniliselt seotud majandusliku heaoluga. Sündimust mõjustab eelkõige haridus. Haridustaseme tõustes üldiselt sündimus langeb. Sündimuskäitumist mõjustab oluliselt ka domineeriv perekonnatüüp ja sellega seotud dünaamika.
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